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Muestras y representatividad

* La mayor parte de la informacion que poseemos proviene de muestras,
algunas probabilisticas y otras no

* La mayor parte de las decisiones que tomamos las realizamos sobre
muestras, es decir, con My s

* Pregunta siempre presente: ¢es la muestra adecuada para conocer el
parametro?

* Contestar estas 3 preguntas:
* ¢La muestra corresponde a la poblacién bajo estudio?
* iQué método se utilizd para seleccionar los casos (personas) de esta muestra?
* iSon los casos representativos de la poblacion?
* Un estudio que no permite contestar estas preguntas es poco confiable

» Sobre la representatividad: significa que la muestra representa fielmente
las caracteristicas (variabilidad) del universo

* Muestra representativa: la variabilidad entre sus miembros es similar a la
variabilidad de todos los miembros del universo



Muestreo probabilistico

* Logica:
* Se basa en un proceso de seleccion aleatorio
* Todos tienen un probabilidad conocida de ser seleccionados
* \Ventaja principal: Alta capacidad de inferencia
* Invariablemente, hay error muestral y hay riesgo de que la muestra
no sea representativa; esto por simple azar
* Principios:
1.Cuanto mas grande la muestra, mas confianza podemos tener de
gue la muestra es representativa

2.Cuanto mas homogénea sea la poblacion bajo estudio, mas
confianza podemos tener de que la muestra es representativa; esto
sea del tamafo que sea.

Poblacion diversa - muestra grande
Poblacion similar - muestra pequefa



Muestreo probabilistico

* Elerror muestral es |a diferencia entre el estadistico y el parametro
* Ejemplo:M-p
e Como reducirlo?

* Asegurando la representatividad
* Aumentando el tamafio de muestra (n - N)

* Leydelos Grandes Numeros:
* La media muestral (M) se acerca a media poblacional (1) conforme aumenta “n”
y se acerca a “N”
 Eltamano de la muestra se acerca al tamano de la Poblacion

* Porende la fuerza de una inferencia depende de la cantidad de informacion
disponible y variacién real capturada/medida

Sampling A Sampling
error error

Population Population



Tipos de poblaciones y muestreos

e Estadisticamente, las poblaciones son de 2 tipos:

* Finitas: el tamafo es conocido y se posee el marco muestral
» Aplica un muestreo aleatorio simple (SRS) equi-probable (prob. clasica)
» Esto porque se puede saber el nimero total de muestras disponibles

N!
n'(N — m)!

» Aqui aplica la formula de calculo de tamafio de muestra simple

* Infinitas: el tamafo es desconocido (no se posee el marco muestral)
0 muy grande

* [gualmente hay que asegurar la representatividad evitando el sesgo de
seleccion

 Aplica la formula de calculo de tamafio de muestra compleja



Estimacion puntual

* Los parametros son desconocidos vy los estadisticos conocidos
* Los estimadores son los estadisticos muestrales

 El muestreo nos sirve para:

* Obtener estadisticos (estimadores puntuales) e intervalos de confianza (intervalo
estimado o limites probabilisticos dentro del cual el parametro puede encontrarse)

* Realizamos estimaciones de parametros puntualesy por intervalos
* Los intervalos agregan informacion sobre el posible error de estimacion

e Calculo: la media (M) y la desviacion estandar (s) de la muestra son los
estimadores puntuales de los parametros respectivos de la poblacion

M=u s=o0 p=T
* Error estandar: mide la precision del estimador puntual con relacion al

parametro
e Menor error estandar - mas preciso es el estimador
* Mayor error estandar - menos preciso es el estimador



El error estandar de la media aritmética (M)

* Calculo:
» Utilizamos los datos que nos da la muestra
* Difiere segun la poblacion sea finita o infinita:

N — .. S
- n

* Logica:
* Mientras mas grande sea la muestra (n) menor sera el error estandar (el estimador
puntual sera mas preciso en relaciéon con el parametro)

* Mientras mas homogénea o similar sea la muestra (o poblacion) menor sera el
error estandar (mayor precision)



Utilidad en Politicas Publicas

* Vilalta, C. 2007. Compra y coaccion del voto en México: variaciones

estatales y diferencias de opinion
* Liga: http://www.programassociales.org.mx/biblioteca/Serie ENAPP No 4 Vilalta.pdf

* Pregunta: ¢Cual es la cantidad estimada en pesos con que se compra el voto en
Meéxico?
e Fuente: Encuesta Nacional Sobre |a Proteccion de Programas Sociales Federales (ENAPP-2006)

* Nota: el reactivo a esa pregunta es “éPor cudnto dinero piensa usted que otras personas
intercambiarian su voto? Esta es una medida subjetiva e indirecta

* Veamos los estimadores puntuales y el error estandar (precision) de esa
estimacion


http://www.programassociales.org.mx/biblioteca/Serie_ENAPP_No_4_Vilalta.pdf

Utilidad en Politicas Publicas

e Los resultados de la encuesta (en abril de 2006) fueron los siguientes:
* Media aritmética (M): 88.2 pesos
* Desviacién estandar (s): 29.3 pesos
*n=332

e iCual es el error estandar?
* Asumiendo una poblacion infinita:

_(293)_293_
Sy = 53z) 182 - pesos

* Equivalente 2% (es decir 1.6/88.2) de la media muestral... ¢Es mucho o poco?

* Asumiendo una poblacion finita:

71,730,536 (29.3
Sy = =1.0* 1.6 = 1.6 pesos

71,730,867 \ 18.2

Padrdn electoral en 2006 (IFE): 71,730,868



Utilidad en Politicas Publicas

* Para responder si es mucho o poco, es preferible realizar una
estimacion por intervalo de confianza (IC)

* Este se calcula de la siguiente manera:

5 Y
VT VT

NC ES NC ES

ME ME

\ J
|

INTERVALO DE CONFIANZA SIMETRICO Y NORMAL ESTANDAR

* Donde:
®* M: media aritmética de la muestra
®* s: desviacion estandar de la muestra

®* n:tamafo de la muestra
®* 1.96: valor critico de Z con un NC del 95% (para una distribucién normal estandar)




Ejemplo de IC para una media aritmética

Los resultados de |la encuesta fueron:

* M=88.2pesos/s=29.3pesos/n=2332

Para un nivel de confianza del 95% (NC = 1.96), esto se calcularia de la
siguiente manera:

& 5

VT VT
293 293
88.2 — 1.95( ,_) U= 882 + 1.95( ,_)
v 332 Vv 332

Es decir, segln la informacion proveniente de la muestra, la opinion es
gue la gente venderia su voto entre:

85.05 < u < 91.35

Con una probabilidad de error del 5% (1 —NC=1-0.95=0.05)



Ejemplo de IC para una media aritmética

Si desearamos un mavyor nivel de confianza, esto implicaria
incrementar el IC

* Qjo: el error estandar seguiria siendo el mismo (1.6 pesos)

Por ejemplo, si desearamos tener un IC de u con un nivel de confianza
del 99%, esto implicaria que el area de probabilidades o valores
posibles del estimador puntual deberia ser mas amplio. En el caso de
una curva normal, esto implicaria aumentar el intervalo de z=1.96 a
/=258

En consecuencia:

29.3 29.35
898.2 — E.EE( ,_) = U = 806.2 + E.EE( )
V332 V332

54.05 < u < 92.35

Es decir, con una probabilidad de error del 1% (NC = 99%) podemos inferir que los
encuestados opinan que la gente venderia su voto entre 84 y 92 pesos



Error estandar de una proporcion (p)

* Lo mismo se puede hacer para un estimador proporcional

e Calculo:
 Utilizamos los datos que nos da la muestra
* También difiere segun la poblacion sea finita o infinita:

N—n 1- , 1-—
Finita: s; = \/N—l *\/w Infinita: s; = w

* Aplica la misma logica:
* Mientras mas grande sea la muestra (n) menor sera el error estandar (el estimador
puntual sera mas preciso en relacién con el parametro)
* Mientras mas homogénea o similar sea la muestra (o poblacion) menor sera el

error estandar (mayor precision)




Utilidad en Politicas Publicas

* Enla misma encuesta sobre delitos electorales, hubo una proporcion de
encuestados beneficiarios de programas sociales que reportd haber sido
coaccionado/presionado en su voto. De los 1,371 encuestados que dieron una

respuesta a esa pregunta:
* 30(p=.022) reportaron si haber sido coaccionados
* 1,341 (1-p=.978) reportaron no haber sido coaccionados

* Sjquisieramos saber con un nivel de confianza del 95% (Z = 1.96) en qué intervalo se
encuentra el porcentaje (I1) de la poblacion que fue presionada para que votara a
favor de uno u otro partido, lo calculariamos de |la siguiente manera:

||.n33(.9?5j ||.n33(.9?5j
0.022 — 1.96 < TI<0.022+1.96
| 1371 | 1371

\ \
1.420p =11 < 2.98%

Poblacion que dice haber sido coaccionada en su voto




¢Entonces cuanta gente fue coaccionada®?

Si conociéramos el tamafio de la poblacién o universo (N), podriamos
aplicar el IC anterior para estimar el numero de personas que pueden
haber sido coaccionadas en su voto

Pero considerando que desconocemos el numero de beneficiarios
podemos entonces calcular una tasa por cien mil:

* N: 100,000

Tendriamos que:

1.4205 =< II < 2.9804
1,424 < u < 2,976

Es decir, entre 1,424 y 2,976 personas fueron coaccionada de un
universo de 100,000 personas; con un NC del 95%



Requisitos de los estimadores

* Insesgados: se espera que no haya diferencia entre el estimador
puntual y el parametro

* Eficientes: se espera que el error estandar sea pequeio
» Comparativamente, el mejor estimador es aguel con el error estandar mas pequefio

* Consistentes (robustos): se espera que conforme aumente el tamafio
de la muestra, el estadistico se acerque al parametro (no se desvie del
mismo)



Calificaciones del primer parcial



Diferencias entre Mujeres y Hombres

10
1

e iQuiénes salieron mejor?

Hombre Mujer
Two-sample t test with unequal variances

Group Ohs Mean S5td. Err. Std. Devw. [95% Conf. Interval]
Hombre 22 5.695455 .4428595 2.0771%5 4.774478 6.616431
Mujer 13 6.638462 .57%0729 2.087877 5.37677 7.900153
combined 35 6.045714 .3552569 2.101728 5.323745 6.767683
diff -.943007 .72%0082 -2.44377% .5577651
diff = mean (Hombre) - mean (Mujer) t = =1.29386
Ho: diff = 0 Satterthwaite's degrees of freedom = 25.2135

Ha: diff < 0 Ha: diff != 0 Ha: diff > 0
Pr(T < t) = 0.1038 Pri{lT| > |tl) = 0.2075 Pr(T > t) = 0.8962




Diferencias entre Maestria y Doctorado

e iQuiénes salieron mejor?
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Maestria Doctorado
Two-sample t test with equal wariances
Group Cbs Mean 5td. Err. 5td. Devw. [95% Conf. Intervall]
Maestria 28 5.942857 .3967936 2.099635 5.128704 6.75701
Doctorad 7 6.457143 .B405942 2.224003 4.400283 8.514003
combined 35 6.045714 .3552569 2.101728 5.323745 6.767683
diff -.5142857 .B970421 -2.339332 1.31076
diff = mean (Maestria) - mean (Doctorad) t = =-0.5733
Ho: diff = 0 degrees of freedom = 33
Ha: diff < 0 Ha: diff !'= 0 Ha: diff > 0
Pr(T < t£) = 0.2852 Pr(|T| > |t]) = 0.5703 Pr(T > t£) = 0.7148




Tarea

* Siguiente clase: calculo de tamafio de muestra y pruebas de hipotesis

* Anderson et al.: Resolver ejercicios (entregar a manoy con
procedimientos):

e Estimacion puntual: Ejercicios 11 a 17 del Cap. 7
* Error estandar: Ejercicios 20, 21, 30, 33 y 34 del Cap. 7
* Intervalos de confianza: Ejercicios 1 a 10 del Cap. 8

* Entrega: jueves en el laboratorio



